

# О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ Имя из «Бессмертного полка»



На первый месяц лета приходится обычно пик подписной кампании, а значит, и вполне понятные опасения печатных СМИ: успешно ли она пройдет? И дело не в симпатиях или антипатиях подписчиков при выборе печатного издания, а в обычных жизненных реалиях: лето – время отпусков. Кто-то готовится к поездке и прочитывает возможности семейного бюджета, кто-то уже путешествует по городам и весям страны, а то и за ее пределами. Кто-то на полную катушку использует время и средства на зимнюю заготовку овощей и фруктов...

Но, как показывают предварительные данные подписной кампании, о другой жизни – духовной – народ печется не менее. Тем более что времени остается в обрез: с 1 июля почтальоны начнут доставлять подписчикам нашу с вами «Северную Осетию».

Вы спросите, почему нашу с вами? Да потому, что, как поется в известной песне, «нам не жить друг без друга». Для этого достаточно взглянуть на полосу писем, которую вам предстоит прочесть, и понять, как Читатель доверяет своей «СО», делясь мыслями о том, что его в данный момент волнует. Спасибо!

С надеждой на то, что никакие летние заботы все-таки не помешают вам заглянуть на почту и выписать «СО» на второе полугодие.

Нелли БЕТЧЕР,  
ведущая рубрики.

## Уважили ветеранов...



Хотим рассказать об удивительной экскурсии по местам боевой славы, которую для нас, 40 участников Великой Отечественной войны, ветеранов, вдов участников войны, инвалидов, отдыхающих в Центре дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов Северо-Западного района, придумали и организовали директор этого центра Марина Константиновна Хетагурова и специалист по соцработе Мадина Муратовна Кухмева.

Всю поездку на своем автомобиле нас сопровождала заведующая дневным отделением Залина Казбекова. Джемья, а в автобусе вместе с нами была культурный работник Рита Владимировна Даусова, которая позаботилась о воде, и об одноразовых стаканах, помогала пожилым людям выйти из автобуса, подниматься по лестницам.

Эта незабываемая поездка длилась более 3х часов, но никто не устал. Счастливые и довольные мы вернулись в свой центр и решили через газету от всей души поблагодарить организаторов, пожелать сотрудникам этой социальной службы дополнения, процветания, посвятив свои стихи всем тем, кто заботится о нас с радостью, с лаской, кто относится к людям пожилого возраста так внимательно.

Есть люди, добротой своей щедрой, И, щедрость без остатка отдавая, Горят, как маленьке яркие костры, Своим теплом других всех согревая. Группу участников, ветеранов, вдов, инвалидов, отдыхающих Центра дневного пребывания Северо-Западного района г. Владикавказа.

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Символично, что редакционная почта мая-июня заканчивается столь оптимистичным письмом. Оно не утешает людей преклонного возраста, короче говоря, в четырех стенах своего дома в одиночестве, а об их желании и умении радоваться краскам мира, быть благодарными тем, кто рядом, за доброту, милосердие, сострадание. Эти ростки добра проламываются в каждой строке коллективного письма ветеранов.

## Ох, уж этот злосчастный переход!...



даже человеческие экскременты на ступенях. Никакого освещения, темно, страшно. Какие-то небольшие закоулки полностью забиты мусором, грязью... Кто-нибудь отвечает за это, почему везде к празднику чистят, убирают, а здесь такое ужасное состояние?

И еще. Часто езжу трамваем, и на повороте с ул. Весенней на ул. Даусова слева видно огромное кирпичное строение, которое вижу уже 5 лет. Оно разрушается, нет крыши, там даже выросли деревья, все разваливается. Как же так? Ведь столько средств на него ушло, когда же его достроят?

Н. ЯЛКОВСКАЯ,  
г. Владикавказ.



Сегодня утром пошла под дождь и решила спрятаться в подземном переходе, что на пересечении ул. Мокской – Гугаева. Нужно было перейти к трамвайной остановке. Лучше бы я туда не спускалась... Это что-то ужасное: грязь, вонь, стекла битые и...

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Тема состояния подземного перехода – с бо́льшущей «бородой». О том, как опасно здесь переходить улицу, и говорить не приходится. Этот переход не раз оказывался причиной ДТП со смертельным исходом. Подвергаются опасности сотни людей в течение дня: машины мчатся без остановки в три ряда, два дисциплинированных водителя могут остановиться и уступить дорогу пешеходам, зато третий летит на всех парок... Пешу об этом со знанием дела: ежедневно утром и вечером – по дороге на работу и обратно – приходится «лавиrowать» между машинами. Но в темный и загаженный подземный переход, как говорится, под пулеметом не сплывешь...

И еще один штрих, бросающийся в глаза: возле трамвайной остановки рядом с этим переходом стоит скамейка для ожидающих трамвая. Вместо сиденья – члочки картона, дверцы от мебели и дыры. И это на фоне роскошного здания расположенной рядом «Столицы». Вот такие контрасты...

9 мая, в день 70-летия Великой Победы впервые прошел с портретом бабушки Зареты Темболовны Сурхаевой-Хамиковой по площади Свободы в колонне «Бессмертного полка». Сармат, ее шестилетний правнук, шел рядом, тоже нес портрет. Устал, многое пока не понимал. Однако, уверен, запомнил навсегда главное: его прабабушка относится к героям, солдатам Бессмертного полка.

Дети, внуки, правнуки участников Великой Отечественной войны прошли по главной площади Владикавказа одним полком без разделения на богатых и бедных, на осетин и не осетин. Без выгод и амбиций, но с большой гордостью несли в руках портреты героев войны, своих родных, которые не дожили до этого праздника. И этим шествием еще раз было подтверждено, что «никто не забыт», что подвиг солдат войны будет жить в памяти их близких всегда.

Я, как и все участники шествия, по-настоящему прочувствовал в этот день связь поколений, величие нашей Победы, коллективный подвиг народа. В этом подвиге – доля огромного участия женщин Северной Осетии, которые не только держали на своих крепких плечах тыл, но и защищали страну вместе с мужчинами, как моя бабушка Зарета. Она росла в многодетной крестьянской семье. Родители Темболат и Олинка Хамиковы воспитывали в своих детях честность, трудолюбие, доброе отношение к людям, любовь к своему родному селу, к Родине.

Эти замечательные человеческие качества помогли Зарете пройти достойно непростую жизненную дорогу. Окончив 7 классов в родной Новоурухской школе, она продолжила учебу в Чиколинской средней, успешно окончив ее в июне 1941 года. Планы на будущее у трудолюбивой и целеустремленной девушки были большие. Но... Ворававшаяся в жизнь советских людей война все изменила. О дальнейшей учебе, о получении мирной профессии, о которой так мечтала восемнадцатилетняя Зарета, не могло быть и речи. Юноя комсомолка ждала другая профессия, название которой – защищая Родину.

В солнечный апрельский день 1942 года



моя бабушка Зарета в числе 577 представительниц Северной Осетии была мобилизована в ряды Красной армии. Это было тяжелое время: враг прорвался далеко вглубь нашей страны. Его самолеты рвались в наш тыл, стали частыми «гостями» в небе Грозного, Махачкалы, Баку. Сложившаяся обстановка требовала увеличения количества войск противовоздушной обороны страны. Любой ценой. Поэтому из 577 девушек, призванных из Осетии в апреле 1942 г., 429 были направлены в 23-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи (ОБ ВНОС) Бакинской армии ПВО. Среди них оказалась и моя бабушка – Зарета Хамикова. Окончив учебное подразделение 23-го ОБ ВНОС, она служила до марта 1943 года в батальоне в качестве связиста на одном из постов наблюдения. Вместе с боевыми подругами Зарета с честью несла службу. Несмотря на молодость и отсутствие военного опыта, она сумела быстро освоиться в обстановке и применять знания, полученные на курсах, умело опознавала

фашистские самолеты, равнявшиеся к грозным и бакинским нефтяным районам. И в том, что перед фашистскими бомбардировщиками вовремя появлялась наша истребительная авиация, есть заслуга и девушки из маленького осетинского села Новый Урух.

В начале 1943 года командующий войсками ПВО объявил всему личному составу 23-го отдельного батальона благодарность за образцовое выполнение заданий командования и вручил грамоты особо отличившимся, среди которых была и моя бабушка. Эта грамота положила начало ее боевым наградам, их потом было много. За все время службы в рядах Красной армии моя бабушка была примером скромности, дисциплинированности, безукоризненного исполнения служебного долга.

За проявленную отвагу, высокую воинскую дисциплину Зарета была награждена орденом Отечественной войны II степени, девятью медалями, в том числе «За оборону Кавказа», «За победу над Германией». В августе 1945 года Зарета Темболовны Хамикова вернулась в родной Новый Урух, вернувшись победительницей. Но до конца своих дней не любила говорить о войне, о своих заслугах и наградах. Позднее, я стал понимать, почему бабушка не хотела ничего рассказывать о войне. Пережитое для многих осталось большой болью, которую не хотелось ворошить, не хотелось вспоминать страшные мгновения

войны. И еще бабушка Зарета искренне считала, что выполнила свой долг, защищая свою Родину, и главной наградой для нее была жизнь, которую не отняла война.

В сентябре 1945 года Зарета уже приступила к мирному созидательному труду, стала начальником агентства связи Ново-Уруха, где проработала беспрепятственно 41 год. Отсюда и ушла в 1986 году на пенсию. Старшее поколение работников Чиколинского узла связи до сих пор вспоминает безупречную работу начальницы Ново-Урухского отделения связи, моей бабушки – Зареты Темболовны.

В 1950 году она вышла замуж за Амурхана Хакасыича Сурхаева и достойно прожила со своим супругом, человеком трудолюбивым, добропорядочным и хорошим специалистом в области ветеринарии. Труд моего дедушки Амурхана Сурхаева тоже высоко ценили, об этом красноречиво говорят награды.

У нас, внуков (у меня и моих братьев Сослана и Батраза), у наших сыновей, правнуков Зареты и Амурхана, есть достойный пример подражания в лице бабушки и дедушки, оставивших светлый след в душах всех, кто их знал. Не это ли самое главное, во имя чего должен жить каждый человек – и в мирное, и в военное время?!

ЛАН СУРХАЕВ,  
педагог психологического Центра диагностики и консультирования «Доверие».

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Беспрецедентным фактом единства людей стал юбилей Великой Победы. Он убедительно доказал, что мы действительно едины в своем восприятии памяти о тех, кто ценой своей жизни отстоял мир и свободу, защитил от фашизма. Доказал, что мы помним и гордимся поколением победителей. Кстати, говорю об этом и как непосредственный участник празднования 9 Мая в Москве. Почастивилось пойти по ул. Тверской и Красной площади в рядах «Бессмертного полка». И хотя обо всем, что происходило в тот день, о том, что творилось в душах людей, написано немало, не могу не сказать о своем восприятии этого события.

Рядом со мной оказался мужчина средних лет. Посмотрел на фотографию моего родного брата, которую я несла на древке, и, прочитав подпись под фото «лейтенант Бетчер Виктор Наумович, погиб в 17 лет в 1942 году под Харьковом, в деревне Дальняя Шибелинка», расплакался, поцеловал мне руку. Совершенно незнакомый человек, чье сердце билось на одной волне с моим... Надо ли говорить, что я не удержалась от слез... Вообще, феномен «Бессмертного полка» – отдельная тема разговора.

## Что там, за ярким городским фасадом?



Живем мы на ул. Комсомольской в г. Владикавказе и на протяжении нескольких месяцев наблюдаем одну и ту же картину, на которую хотелось бы обратить внимание АМС г. Владикавказа, отдельные службы которой не выполняют свои обязанности по поддержанию чистоты и уборке мусора на улицах города. Подтверждением тому является наша улица Комсомольская, на которой расположена школа-гимназия № 45. В непосредственной близости от школы находятся контейнеры для сбора мусора, которые постоянно

переполнены. Мусор вывозится плохо, создается зловоние. Рядом с контейнерами возникла стихийная свалка, состоящая из огромных куч хвороста и веток, срубленных с деревьев, отходов стройматериалов, разной мебели. Под этой свалкой находят прыток и быстро размножаются крысы, хомяки, собаки и кошки, которые являются разносчиками инфекций и опасны для людей.

Кроме того, создается угроза возникновения пожара сухойотной свалки из деревянных отходов. Имели место случаи, когда дети-подростки пытались

ее поджечь. Правда, подобные попытки пресекались взрослыми. Но раз на раз не приходится... Во избежание несчастных случаев от возникновения пожара просим помочь принять действенные меры к вывозу с нашей улицы сухойотной свалки, а также к своевременному вывозу мусора из контейнеров.

З. КОРАЕВА,  
З. БАЗАЕВА.

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Никто не спорит с тем, что город Владикавказ меняет свой облик, хорошеет год от года. Он растет вверх и ширь, радуя глаз новостройками, парками, скверами, благоустроенными дорогами, оригинальными подсветками зданий... Тем не менее встречаются среди этого великолепия «автографы» разгильдяйства и безответственности, о которых сказано выше. Хотя иные горожане тоже не безгрешны: бросают мусор где попало, захламывают улицы и дворы... О минусах в работе служб жизнеобеспечения владикавказцы сообщают в газету в надежде, что меры будут приняты оперативно. Так что ждем реакцию городских властей, в том числе, на аналогичное письмо, тоже публикуемое на этой полосе.

## Может, кто-нибудь вспомнит

Уважаемая редакция! Внимательно читаю все номера «СО», и очень хорошо, что вы продолжаете тему 70-летия Победы.

Уже давно, посещая кладбище возле завода «Электромонтажник», останавливаясь возле могилы Николая Федоровича Мухина, чье имя мне знакомо. Могила находится недалеко от главного входа, слева. Дата смерти – 1945 год, было ему 33-34 года.

Дело в том, что в 1957 году я училась в Грозненском нефтяном институте, на 3 курсе. Помню, у нас на факультете технологии нефти работала родная сестра Мухина. От нее стало известно, что в 1957 году найдено тело ее брата, который погиб в горах, снимая фашистские флаги. Хотелось бы узнать какие-нибудь подробности об этом, по всей вероятности, от важном патриоте. По состоянию могилы видно, что близких родственников у него не осталось. Может быть, кто-то из содружества альпинистов возьмет под опеку могилу этого человека, тоже участника Великой Отечественной войны? А в архивах удастся найти какие-то интересные сведения о нашем земляке?

Г. АЛЕКСЕЕВА.

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Хочется верить, что коротенькое письмо Галины Константиновны Алексеевой подтолкнет кого-то к поиску документов, сведений об альпинисте Николае Мухине. И тогда «СО» вернется к этой теме, волнующей нашу читательницу, еще раз...

## Если бы зима не кончалась...

Есть хорошая песня, каждый ее знает. «Если бы лето не кончалось», – поется в ней. А нам впрору, наоборот, ждать, чтобы не кончалась зима. Потому что тогда у нас была бы горячая вода.

С окончанием отопительного сезона начинаются наши мучения с горячей водой. Но почему в конце сезона? Почему с должников не взыскивают плату ежемесячно, как это делают энергетика? Почему Мизур как бельмо в глазу у коммунальщиков? Да, давно уже нет Садоновского свинцово-цинкового комбината, но это не вина пенсионеров, которые остались здесь жить. Кто обязан решать наши проблемы? Почему никто из чиновников не знает, что там, где в Мизуре стоит высоковольтная линия, находятся детский садик и бассейн? В жаркие дни в нем купаются малыши, дети

играют в футбол на стадионе. И все это там, где проходит высоковольтная линия и где висит трафарет: «Ближе 20 метров не подходить!» Для кого это? Какой ребенок будет обрабатывать внимание на надпись, если мяч летит под столб?!

Депутатов от выборов до выборов мы не видим, хотя встречи с избирателями должны быть регулярными.

Л. БИДЖЕЛОВА,  
п. Мизур.



### ОТ РЕДАКЦИИ:

Считать не пересчитать писем в «СО» нашей читательницы Л. Биджеловой и ее земляков, не первый год подающих сигналы «SOS» из Мизуры. И о некачественном ремонте домов, и об отсутствии тепла в домах горного поселка, и об ОДН, и некачественных ЖК-услугах, а также о суровых санкциях коммунальщиков по отношению к неплательщикам, что почему-то в равной степени отражается и на законопослушных гражданах...

Письма из Мизуры продолжают приходить, что свидетельствует только об одном – о запущенности проблем ЖКХ районного масштаба. Может, настало время принимать меры не на бумаге, а на деле?

## ДОБРЫЕ СТРОКИ ИЗ ВАШИХ КОНВЕРТОВ

Не знаю, кто руководит «Зеленым рынком» в г. Владикавказе, но высказать в его адрес благодарности все-таки хочу. За то, что здесь порядок и чистота, за то, что глаз радуют прилавки и расположение на них всего съестного, начиная от мясного отдела до ранней редисочки, клубники и всего прочего. Кто отвечает за такой порядок? С такими людьми нужно знакомить жителей, ведь раньше отмечали труд передовиков производства, стахановцев и заслуженных людей. Конечно, цены, как и всюду, кусаются. Но это уже другая, как говорится, тема. Но, то, что рынок отличный, – радует.

З. ВАКУЕВА,  
пенсционерка.

Огромным счастьем для нашей семьи стало рождение внуков. Сколько радости внесли они в нашу жизнь! Но в ноябре прошлого года наши младшие внуки Бимболат, которому не исполнилось еще и четырех лет, и его младшая сестра Дана внезапно заболели и оказались между жизнью и смертью. Дети были доставлены в Республиканскую детскую клиническую больницу, где немедленно были помещены в реанимационное отделение. Одному Богу известно, что пережили мы в эти дни. Но нам повезло – рядом оказались врачи, достойные самых добрых слов. Они и спасли наших сыновей. Трудно найти слова, которыми можно выразить благодарность главному врачу больницы Мурату Икаеву, заведующему хирургическим отделением Марату Галачиеву, врачу-реаниматологу Роланду Биченову. Также мы безмерно признательны заведующему реанимации инфекционного отделения Михаилу Базаеву, врачам Фатиме Табуевой, Алану Кайтукову, Аслану Дулаеву, заведующей иммунологической лабораторией Розе Дзерановой и медицинским сестрам хирургического и реанимационного отделений. Они все проявили себя настоящими профессионалами, людьми с доброй, отзывчивой душой.

Накануне Дня медицинского работника желаем нашим спасителям всего самого доброго. Счастья и благополучия вам и вашим близким! Пусть людская благодарность способствует вам долгие годы! Вы достойны быть примером святого отношения к профессии

врача, и именно таким, как вы, общество должно по достоинству воздавать за ваш многосложный и благородный труд! Большое вам родительское спасибо!

Семья Даамблато Бимблатовича  
БАСКАЕВА,  
г. Владикавказ.

Просим поблагодарить генерального директора «Нефтебазы» Цуциева и бухгалтер Варзиэву за внимание и заботу о жителях высокогорного селения Даргаев. В дни празднования юбилея Победы у нас было много гостей, вышедших из Даргавского ущелья. Возложили цветы к памятнику павшим, который был отреставрирован усилиями Раисы Асланбековны, а также к привезенному ею в подарок родному селению памятник основателю Гизельдонской ГЭС У. Байматову. С начала весны и по 9 мая все организационные, финансовые, подготовительные работы и заботы взяла на себя Раиса Асланбековна Варзиэва, подарив нам великолепный праздничный вечер, незабываемый концерт. Мы очень благодарны ей за это. Огромное человеческое спасибо и ее руководителю Цуциеву.

Р. МАЙРАМУКАЕВА, директор Дома культуры, И. БАДТИЕВА, завмаг, С. БАЕВА, директор школы, И. САСИЕВ, председатель ныхаса.

В канун Дня медицинского работника хочется поздравить всех медиков с профессиональным праздником и пожелать им здоровья и терпения! Выражаем благодарность нашим соседям Розе Будаевой и Римме Хацаевой за их отношение к больным. В любое время они, медицинские сестры 7-й поликлиники и тубельницы, готовы прийти к нам на помощь. Настоящие сестры милосердия! Не считаясь со своим временем, они сердечно выполняют предписания врачей, порой оказывая нам экстренную помощь. Огромное спасибо от всех соседей!

Жители домов 30 и 30/1  
по ул. Даусова, 30,  
г. Владикавказ.